
ken a homoki területeken a mezőgazdasági művelésnek olyan gazdasági, téchnikaí, 
társadalmi megoldásait alakították ki; amely összefügg, összekapcsolódik a szövetke-
zeti, családi műveléssel. Bizonyos értelemben megteremtődnek az alapok az állatte-
nyésztésre is, bár korántsem versenyezhetnek feketeföldi, megalapozott, megerősö-
dött termelőszövetkezetekkel, s az öntözés ügye is aránylag lassan halad. Esetenként 
a város kertjeinek is felfoghatók ezek az ú j homoki bűbájos községek Az urbanizá-
ció folyamán a lakosság beköltözésének fő iránya Szeged, Kistelek — ha a megyét 
figyeljük, akkor Csongrád is. Ám számosan vannak olyanok akik a szép homoki ú j 
községekbe irányulnak annál is inkább, hiszen komplett közművesítéssel vá r j ák a 
beköltözőket. Tapasztalható egy kis visszaáramlás az iparból a mezőgazdaságba, fő-
ként a fiatalok körében, akik korábban otthagyták a földet, a falut. Különösen oda 
mennek vissza, ahol intenzív kultúrák alakultak ki, s megtalálják számításukat. Ez 
nem változtat az alaptendencián,• hogy a mezőgazdasági népesség csökken, de a tör-
ténelmi lefolyás folyamatát csökkentheti. 

— Kedvenc témád: idővel a termelőszövetkezetekben, a mezőgazdasági nagyüze-
mekben a paraszti munka minősége, értéke megváltozik, a parasztság gyökeresen át-
alakul, szakmai műveltségben, tudásban, anyagiakban is felzárkózik a munkásosztály-
hoz. Lényegében „egységesül" a két nagy osztály. Milyen jeleit gyűjtötted itt össze? 

— Érdekes képet mutatnak a Csongrád megyei szövetkezetek Az átszervezés után 
a makói közös gazdaságok konszolidálódtak leghamarabb, elértek egy bizonyos mű-
szaki színvonalat, példák le t tek Jó min ták Dicsekedhetünk vele. Aztán Szentes tört 
előre, korszerű eszközökkel magasabb színvonalra emelték a mezőgazdasági termelést, 
gazdálkodást, különösen az öntözéssel, specializálódással, a termálvíz többirányú hasz-
nosításával, a szakosított állattenyésztéssel érhették ezt el. Ma ez a mintakép, ezt kö-
veti Tápé és a hódmezővásárhelyi gazdaságok is. A vásárhelyi gazdaságokban a kon-
szolidáció máig tartott, a hagyományos növényeket termesztik, s ma már eljutottak 
addig, hogy nagyobb igényeket támaszthatnak a szakmunkásokkal szemben, nem 
szólva a vezetőgárdáról. Beszélgettem ipari munkásokkal, szövetkezeti gazdákkal. Mi-
hálytelken, Apátfalván, Bokroson, Szentesen, Szegeden, a Sárgán cipőgyáriakkal, és 
úgy summázhatom körülbelül: mind kevésbé jelent különbséget, hogy szövetkezeti 
gazdaságban, vagy ipari nagyüzemben dolgozó munkás-e az illető. A fiatalok ezt egy-
szerűen nem is vetik így fel. Viszont éppen azokra a helyekre igyekeznek vissza, ahol 
már megtalálták azokat a munkafeltételeket, ami korábban kialakult 'az iparban. 
Vagyis civilizált, városi munkakörülményeket kell teremteni a termelőszövetkezetek-
ben is. Kiélezve ezt, azt mondhatnám, ne annyira táncolóhelyeket építsenek a f ia ta-
loknak, hanem korszerűbb, kulturáltabb munkalehetőségeket teremtsenek 

— Fiatalságod, idején sokat jártál e tájon, s megálmodtad a jövőjét is. Beteljese-
dett-e, úgy, mint remélted? 

— Negyven esztendővel ezelőtt, Szegeden mint egyetemista ismerkedtem ezzel a 
tájjal, a munkásmozgalommal és a világról való elképzelésem ekkoriban alakulga-
tott. Érdekes, hogy az első, nyomdafestéket látott publikációm — 1930-ban a Tanyák 
— a Népünk és nyelvünk című néprajzi folyóiratban id. Bibó István szerkesztésében 
látott napvilágot. Ebben, a makói tanyarendszerből indulva ki, felvázoltam érthetően — 
most sem kell szégyenkeznem miatta —, hogy mi lesz a tanyák sorsa, mert egy bizo-
nyos színvonalú egyéni gazdálkodáshoz kapcsolódnak. Lényegében semmiben sem kell 
visszakoznom. Igaz, a hallatlanul gyors ipari, műszaki fejlődés egy kicsit ráduplázott, 
mert azt nem is álmodhattam, hogy itt valaha olajország lesz. Most, amikor az egész 
társadalom urbanizálódik, munkámmal, készülő könyvemmel hasonlóképpen szeret-
ném szolgálni a jövendőt. 

(Sz—1) 

P A P P G Y U L A 
SZEGED HELYE ÉS SZEREPE 

AZ ORSZÁG ÉLETÉBEN* 
A FOGALMAK TISZTÁZÁSA 

„Szeged helye és szerepe az ország életében." E fogalomkörre vonatkozóan, tehát 
a város helyzetének jelölésére az alábbi megfogalmazásokat találjuk a közhaszná-
latban: „Szeged Dél-Magyarország centruma", „Szeged Délkelet-Magyarország köz-
pontja", „Szeged a déli régió székhelye", „Délalföld gazdasági körzete". Ezek min-
denekelőtt a város táj-centrum jellegére utalnak. 

* Részletek a Hazafias Népfront által rendezett szegedi ankéton elhangzott előadásból. 
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E meghatározások pontosságát lehet vitatni, de tudjuk, hogy lényegében min-
denki azonos gondolatkört emleget, mégpedig azt, hogy az országnak ezen a részén, 
Szegeden találhatók meg leginkább azok a feltételek, melyek alkalmasak az urbánus 
életmód kialakítására. Ide értve természetesen az egyén termelésben elfoglalt he-
lyét és azt a módot, ahogyan a termelés az egyén életmódját meghatározza, a lakás-
kultúrát, a szolgáltatásokat, a kulturális lehetőségeket, a szórakozást és nem utolsó-
sorban a közigazgatási intézményeket. 

A táj-centrumra utaló elnevezések mellett különösen az utóbbi időben a „decent-
rum"-ra való utalások is vannak a közhasználatban. Ilyenek: „Szeged kultúrközpont", 
vagy korábban: „Szeged az ország második legnagyobb városa", mely szintén széle-
sebb fogalmat takart, mint a táj-centrum elnevezés. 

A táj és decentrum elnevezés megkülönböztetésére igen nagy szükség van, mert 
amikor mi Szegeden egy decentrum kiépítését szorgalmazzuk, egyben az egészségte-
lenül túlzsúfolt főváros olyan ellenpólusára gondolunk, ahol a gazdaság, vagy éppen 
a kultúra egyes sajátosságai országos jelentőségűek lehetnek. Az. ilyen országos sze-
repkör egyben védelmet biztosít a városnak a provincializmussal szemben is. 

Szeged történelme folyamán mindig betöltötte a tá j centrum funkcióját, a de-
centrum szerepkör csak néhány vonatkozásban, hosszabb-rövidebb ideig ismerhető 
fel (pl. az irodalom területén). 

E kérdés vizsgálatát megint nem lehet kiragadva elvégezni, mert ennek az or-
szágnak történelme folyamán más decentrumai alakultak ki, ezek azonban az első 
világháború után a trianoni szerződés következtében elszakadtak az országtól. Az 
adott történelmi helyzet ismeretében már jobban érthető, hogy miért vált Magyaror-
szág egyvárosú országgá, ahol a lakosság egyötöde él. Ez persze semmit sem változ-
tat azon, hogy ez a helyzet egészségtelen, és a mai történelmi időszak van hivatva ezt 
ú j decentrumok kiépítésével megváltoztatni. 

Mi, szegediek, Kádár János elvtárssal értünk egyet, aki itt egy megyei pártbizott-
sági aktíván kijelentette, hogy Szeged nemcsak a környék, hanem az ország egyik 
kulturális központja is. 

És végül még az elnevezésekről, melyek már inkább a város jellegére utalnak: 
„Szeged könnyűipari központ", „Szeged diákváros", „Szeged egyetemi város", a leg-
utóbbi időben pedig: „Szeged fesztiválváros", „Szeged a napfény városa", „Szeged 
fürdőváros", „Szeged olajváros", „Szeged határváros" elnevezések honosodtak meg. 

Ezek a fogalmak a város régebbi és ú j története folyamán alakultak ki és ragad-
tak meg, aszerint bővültek, ahogyan bővült a városban a „szolgáltató jelleg", mely 
nemcsak a szűk törzslakosság, hanem egy sokkal szélesebb terület igényét elégítette 
ki politikai, gazdasági és kulturális területeken egyaránt. 

A közhasználatba került fogalmak mindegyike vagy a város egészének, vagy 
csak annak egyik jellegzetességét igyekszik kiemelni, de mindegyik hordoz magában 
egy reális magot, mely megközelítően helyes megfogalmazást tükröz. 

Napjainkban különösen nagy szükség van a fogalmak helyes meghatározására, 
mert a város sorsát, további fejlődését nem bízhatjuk az ösztönösségre. A város jel-
legét, szerepkörét nem lehet szubjektív alapokon tökéletesen meghatározni (erre volt 
példa az 50-es években), hanem mindenekelőtt objektív mérőszámok alapján, melyek 
magukba foglalják földrajzi, történeti, gazdasági és kulturális adottságok összességét, 
egyeztetve vannak az országvezetés alapvető céljaival és azokkal a feltételekkel, 
melyek a városban rendelkezésre állnak és a fejlesztés alapjául szolgálnak. Ezzel már 
azt is jelzem, hogy egy decentrum kiépítése a szocializmus körülményei között nem 
egy város ügye csupán, hanem éppen mert alapvető országos érdekek is fűződnek 
hozzá, a központi kormányzat ügye is. 

Ezt Szeged esetében is így képzeljük el. Az elmúlt évtized jó példa arra, hogy 
a központi támogatás és a helyi erők összefogásából milyen alapvető és pozitív vál-
tozások következtek be a város életében. 

* 

És végül két, számunkra, de az ország számára is egyaránt nagyon fontos dá-
tum: 1918—19. és 1944—45. Mindkét dátumnak országos vonatkozása is jócskán akad. 
Történetileg feltárt és értékelt eseményekről van szó. A közvélemény azonban egy 
kissé még mindig félre tájékozott Szeged szerepéről. Különösen így van ez I919-et 
illetően, a „Szegedi Gondolat"-ról van szó. 

Különböző fórumokon sokszor gúnyos mosoly kíséretében még ma is megkapjuk 
a magunkét a „Szegedi Gondolaf'-ért. Tudjuk, hogy ez a még ma is fellelhető szem-
lélet részben a tények elferdítése, részben pedig a tények elhallgatásának a követ-
kezménye. Arról van szó ugyanis, hogy a „Szegedi Gondolat"-ból annyi vonatkozik 
a városra, hogy Szegedről indult el, de nem a szegediek gondolata volt. A várost 
megszálló 40 000 francia védelme alatt itt csoportosult magyar uralkodó osztály gon-
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dolata volt ez, mely — ha a megszállók máshol teremtették volna meg a feltételeket 
— ma éppúgy lehetne pécsi vagy debreceni, és azt a várost éppúgy helytelen lenne 
ilyen elmarasztaló jelzővel illetni. Közismert tény, hogy ugyanakkor a megszállás el-
lenére is több mint 40 000 szavazópolgár adta voksát a tanácshatalomra 1919-ben. 
Nem szabad tehát egy várost elmarasztalni téves információk alapján. Ugyanakkor 
nekünk, szegedieknek, minden fórumot fel kell használnunk, hogy ezt az elmarasz-
taló ítéletalkotást a tények megismertetésével visszaszorítsuk. 

A fentiek kihatottak a város felszabadulás utáni történeti szakaszára is. Közis-
mert, hogy Szeged volt az első jelentős magyar város, mely 1944-ben felszabadult, 
mely megteremtette a feltételeket az ú j élet kibontakozásához. A Szegeden kibonta-
kozó és a népi hatalmat jelképező szerveknek és szervezeteknek akkor politikailag 
országos hatása volt. Ebben a munkában igen sok szegedi vezető is részt vett. 

Később, mint ismeretes, olyan döntés született, hogy az ú j élet ebben az ország-
ban jelképesen sem indulhat abból a városból, ahonnan 25 évvel korábban az ellen-
forradalom is indult Ezért ennek reprezentáns vonatkozásai Debrecenbe kerültek. 
E koncepció jogosságát utólag vitatni kár lenne, de tulajdonképpen kimondhatatla-
nul itt kezdődött el „Szeged bűnös város"-sá nyilvánítása, melyet 1949-től az akkor 
még igencsak kétes értékű „Szeged határváros" elnevezés csak súlyosbított. 

Ezen elképzelés érvényesülése miatt 10 evre becsüljük kiesésünket az országot 
akkor jellemző fejlődésből. Tudjuk, hogy ez a 10 év a legdinamikusabb fejlődési 
szakasz volt az ország életében. Szeged pedig az ország második legnagyobb városá-
ból az ötödik helyre szorult, mert közismert, hogy ha valamit nem fejlesztenek, akkor 
az visszafejlődik. Ezen még hosszú ideig az ország közvéleménye is nagyon meg volt 
lepve, többen tették fel a kérdést: „Hogy-hogy nem Szeged az ország második legna-
gyobb városa?" Az ilyen szemlélet ma már a múlté. Az országos vezetők elismerik 
Szeged fejlesztésének szükségességét, és éppen ennek következtében is az elmúlt 
években Szeged fejlődése meglehetősen felgyorsult, a 10 éves kiesést azonban még 
hosszú ideig nem tudjuk pótolni. 

A VAROS KULTURÁLIS SZEREPKÖRE ES ANNAK ORSZÁGOS HATÁSA 
Egyes források szerint a középkorban — a XV., XVI. században — a szegedi 

kultúrának országos jelentősége volt. Természetesen az akkori helyzetnek megfele-
lően ez az egyházi rendek kezébe összpontosult. 

Szegeden lényegében a kezdeti időtől fogva az anyanyelvi homogenitás volt a 
jellemző, majdnem 100%-os. Ez egyben mindig kedvező talaj t biztosított a magyar 
kulturális fejlődéshez is. 

Az iskolai végzettség szintjét a régi Szegeden szemlélteti az alábbi táblázat* 
%-ban 

A középiskola Az elemi (nép) Iskola 

É V Főisk. 8 6 4 6 4 
végzett 

o s z t á l y á t v é g e z t e 

1910 — 3,2 1,4 5,2 — — 

1920 1,5 3,0 2,0 8,9 21.2 32,5 
1930 1,8 4,0 1,7 9,0 24,7 32,7 
1941 1,9 4,1 1,6 10,0 34,0 28,1 
1949 2,2 5,0 1,9 13,5 35,3 23,4 

Az 1960-as összehasonlité mérőszámok a kővetkező képet mutatják a városok közötti 
kulturális helyzetet illetően %-ban 

a 10 a 15 a 18 a 25 
éves és idősebb népességből 

írni-
olvasni 
t u d " 

ált. isk. 
8. oszt. 

elvégez-
te** 

érettsé-
g i ze t t " 

egyetemi, 
főiskolai 
oklevelet 
szerzett 

Szeged m. j. város 98,5 46,9 17,4 5,4 
Debrecen város 97,5 44,6 16,8 4,9 
Miskolc város 98,1 49,4 15,9 4,1 
Pécs város 98,6 48,3 17,5 5,2 
Budapest főváros 99,2 53,8 19,6 6,8 
M. j. városok együtt 98,1 47,4 16,8 4,8 
J . j. városok együtt 97,6 38,7 10,8 3,1 
Községek 96,1 22,9 3,9 1,0 

Magyarország 97,0 32,8 8,8 2,7 

• Magyar Tud. Akadémia Szegedi Bizottságának kiadványa Szeged város felszabadulás 
utáni népességi fejlődéséről. 1967. 

** A magasabb Iskolai végzettségűek beszámításával. 



A kulturális színvonal emelkedése és struktúra változása 10 év távlatában igen 
jól tükrözi a kultúrforradalom hatását és a tudományos-technikai forradalom jelen-
létét: 

Oklevelek, 
oklevélcsoportok 

Régi Szeged össz. né-
pesség birtokában le-
vő oklevelek száma 

1949. 

Oklevelek 
oklevélcsoport. 

Mai Szeged 
oklevéllel 

rend. népes-
ség száma. 

1960. 

Gépészmérnöki 48 Gépészmérnöki 87 
Villamosmérnöki 22 

Vegyészmérnöki 23 Vegyészmérnöki 37 
Építészmérnöki 22 Építészmérnöki 67 
Alt. kul túrmérnöki 41 Kultúrmérnöki 28 
Egyéb mérnöki 2 Egyéb mérnöki 33 
Erdőmérnöki 27 Erdőmérnöki 25 
Mezőgazdasági 25 Mezőgazd. mérnöki 103 
Gazdasági akadémiai 49 

Mezőgazd. mérnöki 

Állatorvosi 23 Állatorvosi 20 
Orvosi 318 Orvosi, fogorv. 523 
Gyógyszerészeti 103 Gyógyszerész 140 
Jog- és államtud. 670 Jog- és államt. 725 
Közgazdasági 25 Közgazdasági 98 
Bölcsészettud. 157 
Tanár i 596 Tanári (szak- és középisk.) 1092 
Egyéb tanári 25 Egyéb tanári 390 
Művészi 71 Művészi 78 
Hittudományi 102 
Egyéb 8 Egyéb 98 

ö s s z e s e n : 2345 3563 

Ismeretes, hogy az 1960-ig tartó tendencia tovább erősödött, és várható, hogy az 
1970-es népszámlálás eredményeként a felsőfokú végzettek számában ugrásszerű emel-
kedés várható. Mindez azt mutatja, hogy Szegeden jelenleg több mint 4000' magasan 
kvalifikált értelmiségi él, és ha ehhez hozzászámítjuk a kb. 8000 érettségizettet, lát-
ható, hogy milyen mértékű az a szellemi tőke, amellyel a városban gazdálkodni kelL 

Szeged helyét és szerepét az ország kulturális életében mindenekelőtt — és majd-
nem teljesen — a városban épült intézményhálózat határozza m e g azon belül is a 
közoktatási és felsőoktatási intézmények. 

Szeged kulturális élete és annak országos hatása szempontjából legjelentősebbek 
a városban levő felsőoktatási és tudományos intézetek. A két egyetem, a Tanárképző 
Főiskola, a két felsőfokú technikum, továbbá a Szegedi Akadémiai Bizottság és a 
Mezőgazdasági Kísérleti Intézet reprezentálják ezt; valamennyi országos szerepkörű 
intézmény. Országos hatásuk mindenekelőtt az évenként kibocsátott nagyszámú hall-
gatóságban rejlik, akik a Szegeden kapott ismeretekkel indulnak el egy életpályára, 
és lesznek az ország különböző területein kisebb-nagyobb szerepkörben alkotó peda-
gógusok, jogászok, orvosok, vegyészek stb. 

Szegeden egyetemet végezni és diplomát szerezni — az országos közvélemény 
szerint is — rangot jelent. A felsőoktatási intézmények hallgatóinak Szegeden szer-
zett élményei azután egy életen keresztül tovább gyűrűzve hatnak környezetükre, és 
egyben tovább növelik a város erkölcsi presztízsét is az országos közvélemény előtt. 

A felsőoktatási intézmények országos hatását jól mutatja az a néhány számadat, 
melyből kiderül, hogy milyen mértékben veszik ki részüket az országos szakember-
képzésből. Orvosképzésben 1/4-ed részét, általános iskolai tanár képzésben 1/3-ad 
részét, tudományi egyetemek vonatkozásában pedig 1/3—1/4-ed részét képezzük Sze-
geden az országos szakember-ellátottságnak. A fejlődés dinamikáját jól jellemzik a 
következő számok: míg 1938-ban összesen kb. 1300 hallgató volt a szegedi egyeteme-
ken, most ez a szám 4500 körül mozog. Természetesen ez csak az egyetem számada-
tait foglalja magában. 

Az a kb. 5500 szegedi felsőoktatásban részt vevő hallgató, aki itt tanul, ha idő-
legesen is, de 4—5 évig valamilyen formában kapcsolódik a város életéhez, és hozzá-
járul ahhoz a sajátos arculathoz, mely a „Szeged egyetemi város" elnevezésben rej-
lik. Szeged országos szerepköre szempontjából legalább ilyen jelentős tényező a fel-
sőoktatási intézményekben dolgozó oktató személyzet jelenléte. Ez a szám, az összes 
intézményeket alapul véve, közel 1000, egyetemi vonatkozásban a fejlődés az 1938-as 
226-ról 770 főre emelkedett napjainkig (két egyetem). 
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A József Attila Tudományegyetem vonatkozásában rendelkezésünkre álló 1967-es 
adatok szerint* a tudományos fokozatok a következőképpen oszlanak meg: 

A 333 főnyi oktató személyzetből az Akadémia tagja 6 fő, levelező tag 3 fő, a 
tudományok doktora 24 fő, kandidátus pedig 70 fő. Ezek a számok tehát már a diffe-
renciált színvonalat mutatják. A tudományos élet intenzitását a megjelent dolgoza-
tokban, a kiadott könyvekben is le lehet mérni. 

A József Attila Tudományegyetem publikációs tevékenységét a tárgyalt időszak-
ban — 1948—1967 között — az első évek hiányos adatai miatt nem tud juk teljes 
egészében szemléltetni. Pontos nyilvántartás csak 1954-től áll rendelkezésre. Ennek 
alapján a publikációk mennyiségét és megoszlását az alábbiakban közöljük: 

E 14 év (1954—1967) folyamán az egyetem oktatói összesen 7052 tudományos 
munkát tettek közzé. 

Az egymást követő években megjelent művek mennyisége egyenletes kuta tómun-
kára valL A közlemények száma általában 400 és 500 között mozog, időnként (pl. 
1964-ben és 1966-ban) 600 fölé emelkedik. Nagyobb visszaesés csak 1956-ban és 
1957-ben mutatkozik, elsősorban a társadalomtudományok területén, ami az ellen-
forradalom kedvezőtlen hatásával magyarázható. Legtöbbet a kémiai tudományok 
művelői publikáltak (1227), az irodalomtudomány területéről 1159, a biológia köré-
ből 1072, a jogtudomány területéről 733 közlemény került kinyomtatásra. 

Az egyetem oktatói 332 könyvet, tankönyvet jelentettek meg a tárgyalt időszak-
ban, ebben a legnagyobb számmal a matematika, a történettudomány, az irodalom, 
a jog és a nyelvészet van képviselve. A tanszékek a nagyarányú kutatómunka mel-
lett az oktatás fejlesztéséből is kivették részüket: 288 jegyzet készült az egyetemen, 
ebből a jogtudományra 75, a fizikára 51, a biológiára 35, a kémiára 30 esik. 

1954-től 1967-ig az oktatók mintegy 5000 tanulmányt, cikket közöltek. Ezen belül 
legmagasabb számmal a fizika (1017), a biológia (922), az irodalomtudomány (610) 
és a jogtudomány (520) művelői szerepelnek Az oktatók közéleti érdeklődését mu-
tatja, hogy a tanulmányok, cikkek közül csaknem 500 a felsőoktatás pedagógiájá-
val, oktatás- és tudománypolitikával vagy általános politikai kérdésekkel foglalkozik. 
A szakirodalom szemmel tartására utal az oktatók tollából megjelent több mint 1000 
recenzió. 188 megjelent művel kapcsolatban végeztek az egyetem oktatói szerkesztői 
vagy lektorálási munkát, írtak bevezető tanulmányt vagy utószót. 

A 14 év alatt 74 bibliográfia készült, részben a könyvtár tudományos munka tá r -
sainak, részben tanszéki oktatóknak a közreműködésével. Végül a tudományos a l -
kotómunka eredményei között említendő, hogy a tárgyalt időszakban összesen 39 sza-
badalom fűződik az oktatók nevéhez (kémiai 31, matematikai 5, fizikai 3). 

Az Orvostudományi Egyetem vonatkozásában pedig 1950 és 1968 között 36 könyv, 
3516 közlemény — ebből 1664 külföldi folyóiratban — jelent meg. 

A tudományos élet intenzitására utal az egyetemek nemzetközi kapcsolata is. En-
nek városi jelentősége abban van, hogy növeli az itt levő szellemi kapacitás nemcsak 
országos, hanem nemzetközi kitekintését is. 

A József Attila Tudományegyetem nemzetközi kapcsolatait illetően a következő-
ket közli: Az 1960-as évek elején az egyetemnek már több mint 700 külföldi tudo-
mányos szervvel, intézettel volt állandó jellegű kapcsolata. Csupán a Természettu-
dományi Kar aktái 104 országba jutnak el és a tudományos előnyökön kívül nagy 
értékű csereanyaghoz jut tat ják az egyetemet. Nem kevésbé jelentősek a külország 
egyetemeivel, tudományos köreivel fenntartott egyre bővülő kapcsolatok. Az első 
években főként a nagy tudományos munkássággal rendelkező nemzetközileg is is-
mert oktatók, professzorok és docensek számára nyílt lehetőség, hogy külföldi kong-
resszusokon, előadó üléseken részt vegyenek. 1949 és 1960 között mintegy 150 esetben 
képviselték az oktatók nemzetközi fórumokon a magyar tudományt és az egyetemet, 
és kb. 250 tudományos előadást tartottak. Ugyanezen idő alatt közel 600 külföldi ven-
dég látogatta meg az egyetemet. E látogatások során 31 ízben jött létre tudományos 
problémák megoldását célzó kooperáció. 

A szegedi felsőfokú intézmények országos vonzást gyakorolnak.** 
Természetesen a vonzás intenzitásában lényeges különbségek mutatkoznak, me-

lyek részben adott tényezőkből adódnak, részben olyan szubjektív megítélésből, 
amelyeknek helyenként objektív alapjuk is van: 

a) Az ország felsőoktatásának szerkezetéből adódik, hogy bizonyos levelező szakok 
elvégzése csak Szegeden lehetséges (pl. biológia vagy földrajz). 

b) A Budapesti Pedagógiai Főiskola megszüntetésével a főiskolára jelentkező diá-
kok — az egykori budapesti körzetből — mind a nappali, mind a levelező ta-
gozatosok, zömében Szegedre irányultak. 

• A JATE beszámolója 1948—1967-ig. (Megjelent: 1969.) 
•• A JATE Gazdaság-Földrajzi Tanszékének felmérése szerint. (Kézirat.) 
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c) Az esti tagozat elvégzése csak olyan városban lehetséges, ahol a gyakorlati fog-
lalkozásokon való részvétel — a munkaidő utáni időben is — könnyen elérhető. 
Szegeden pl. a jogi karon az esti tagozatosok szinte kizárólag szegediek, illetve 
Csongrád megyeiek. 

Sok vonatkozásban függ a vonzás intenzitása az ún. emberi tényezőktől. Ezek sze-
repe pregnánsan tükröződik Budapest és Pest megye Szegeddel való kapcso-
latában : 

á) Abból kiindulva, hogy Szegeden kisebb a túljelentkezés — a budapestihez vi-
szonyítva —, sokan úgy ítélik meg, hogy nagyobb az esélyük (s valóban így is: 
van) az itteni felvételre, ezért eleve a szegedi egyetemre jelentkeznek. 

b) Jelentős tényezője irányulásuknak az a nem mindig helytálló megítélés pl., hogy 
Szegeden az albérlet olcsóbb és a mindennapi megélhetés is. 

c) A kisebb jövedelmű pesti, vagy Pest környéki szülők gyermekei, ha Szegedre-
jelentkeznek egyetemre — felvétel esetén —, biztos kollégiumi elhelyezkedésre-
számíthatnak, ami nem lebecsülendő szempont, mert ez a legolcsóbb megoldás-
diákok számára. 

d) A nagyobb felvételi esély mellett számottevő vonzóerő a rokonoknál való elhe-
lyezkedés lehetősége, ami nemcsak Pest és Pest megye esetében igaz, hanem tá-
volabbi, illetve más megyék esetében is. 

Távolabbi területekre kiható vonzását — átlépve más, felsőoktatási intézménnyel, 
bíró városok vonzáskörét — indokolja a szakpárosítás is. Pl. 1964-ben csak Szegeden 
volt matematika—földrajz szakos képzés, mint ahogy Debrecenben képzik a történe-
lem—földrajz szakos hallgatókat. 

A hallgatók %-os megoszlása intézményenként és karonként 

OTE TF 
TTK BTK JTK 

szám % szám % szám % szám % szám % szám % 

2889 47,5 1058 17,4 969 15,9 862 14,2 1623 26,7 1565 25,8 

A hallgatók %-os megoszlása tagozatonként 

Tagozat száma % szegedi megyei % 
összesen 

Nappali 461.1 75,9 741 12,2 3874 63,7 
Esti 161 2,8 104 1,8 63 1,0 
Levelező 1295 21,3 84 1,4 1211 19,9 

Összesen: 6077 100,0 929 15,4 5148 84,6 

Ebből megállapítható, hogy felsőoktatási intézményeink közül legerősebb vonzású, 
a JATE, amely a hallgatók 47,5%-át mondhatja magáénak. Az orvoskar 26,7%-os 
részesedéssel a 2. helyen, míg a Főiskola 25,8%-kal a 3. helyet foglalja el. A tagoza-
tonkénti megoszlásnál egyértelműen messze kiemelkedő a délelőtti hallgatók száma. 

Az 1. sz. térképmelléklet megyei szinten, területi bontásban szemlélteti a hall-
gatók megoszlását. A hallgatók megyék szerinti %-os részesedése szerint Szeged vá-
ros, Csongrád, Békés, Bács és Szolnok megyék azok, amelyekből az összes hallgatók 
58,5%-a kerül ki, de magas a részesedési aránya még Budapestnek és Pest megyé-
nek' is. 

A fajlagos értékek (1000 lakosra jutó hallgatók száma) hármas vonzásgyűrű lé-
tét igazolják. A belső gyűrűt Szeged város, Csongrád és Békés megye, a második, 
gyűrűt Bács és Szolnok megye alkotják, míg a harmadik gyűrűbe Tolna, Baranya, 
Pécs város, Vas, Győr-Sopron és Pest megye, illetve Debrecen és Miskolc város tar-
tozik. (Debrecen és Miskolc város, valamint Pest megye az általános részben felso-
rolt okok miatt került a harmadik körzetbe, míg Tolna, Baranya, Vas, Győr megyék 
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és Pécs város e vonatkozásban tradicionális gyűrűje Szegednek.) Pécsett nincs TTK 
és BTK, ezért a 3 dunántúli megye Szeged felé irányulása érthető, míg Győr, Vas 
megye esetében Budapest telítettsége olyan tényező, amely ezeket a megyéket Sze-
ged külső körzetévé tette. 

A hallgatók területi megoszlását intézmények szerint az alábbi tábla tünteti fel: 

A szegedi egyetemi és főiskolai hallgatók karonkénti területi %-os megoszlása. 
— 1968. november 15-i állapot 

Lakóhely TTK 
% 

Orvos 
% 

Jog % Bölcsésa % Főiskola 
. % 

Baranya 44 19 31 6 
Bács 15 30 12 14 29 
Békés 12 26 12 13 37 
Borsod 9 24 43 11 13 
Csongrád 19 26 12 15 28 
Fejér 21 29 8 16 26 
Győr 23 22 5 23 27 
Ha jdú 11 14 38 2 35 
Heves 26 37 16 3 16 
Komárom 30 19 12 28 11 
Nógrád 30 21 11 20 18 
Pest 16 22 3 15 44 
Somogy 40 21 3 22 14 
Szabolcs 6 30 42 9 13 
Szolnok 13 31 13 10 33 
Tolna 43 28 1 22 6 
Vas 37 21 6 20 16 
Veszprém 21 19 8 28 24 
Zala 43 35 — 13 9 
Budapest 6 11 17 26 40 
Debrecen 2 12 69 3 14 
Pécs 34 11 — 52 3 
Szeged 20 35 17 15 12 
Miskolc 4 22 55 8 11 
Külföldi 10 88 — 2 — 

Az itt tanuló diákoknak a fent említett és számokban kifejezet szellemi tőke 
értékét jócskán megnöveli a 6400 középiskolás, továbbá a jelentős számú tanár. Kö-
zépiskoláink egy része országos beiskolázású. (Lásd: 2. sz. térkép.) 

• 

Megállapítható, hogy összességében mind a Szegeden tanulók magas abszolút 
száma és részaránya, mind pedig a lakosságszámhoz viszonyított tanulólétszám alap-
j á n Csongrád megyén kívül elsősorban Békés és Bács-Kiskun megyék kapcsolódnak 
Szegedhez. A többi megyék kötődése jóval lazább. A fajlagos mutató alapján közülük 
érdekes módon — főleg a vasútforgalmi technikumokban tanulók magas száma miatt 
— Szabolcs-Szatmár, majd utána Szolnok megye emelkedik ki. 

A Délalföld viszonylatában községekre bontva is megvizsgáltuk a tanulók szá-
mát. Itt különös figyelmet érdemelnek á naponta vagy az ipari tanulók egy részénél 
ritkább időközönként, de rendszeresen bejáró tanulók, akik a vizsgált összes tanulólét-
szám 20,9%-át jelentik, a Szegeden kívüli létszámnak pedig 43,1%-át adják (2365). 
A bejáró tanulók több mint 1/3-a (34,4%-a, 814 fő) a szegedi agglomeráció községei-
ből ingázik. További csaknem 1/3-ot jelentenek (32,1%, 760 fő) a belső gyűrű községei-
ből bejárók. A többiek (33,5%, 791 fő) nagyobb távolságról sok esetben 1 órás utazás 
után érkeznek az iskolába. 

NÉPMÜVELÉS ÉS MŰVÉSZI ALKOTÓ TEVÉKENYSÉG A VAROSBAN 

A magyar népművelés irányítóinak szemszögéből meglehetősen hosszú ideig ki-
esett a városi népművelés koncepciójának kialakítása. Ez a mai napig is meglehető-
sen gyerekcipőben jár. A város népművelést irányító szervéi nehéz munkával elké-
szítették a város kultúrpolitikai koncepcióját, melyet az elmúlt évben a tanácsülés is 
jóvá hagyott. A kultúrpolitikai koncepcióban megfelelő helyet kapott a népművelés is. 
A koncepció kidolgozásánál figyelemmel voltunk a város kulturális hatókörére. 
A népművelés egyes részterületeit illetően a következők a legfontosabb kérdések. 
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A VAROS KÖNYVTÁRÜGYE 

Országos relációban Budapest után 1000 lakosra a legtöbb könyv Szegeden jut~ 
Ugyanakkor országos könyvbeszerzési statisztikák azt muta t ják; most már évek ó t a 
könyvbeszerzésre fordított összegünk országosan a legalacsonyabb. Ha nem vigyá-
zunk, akkor rövid időn belül feléljük tartalékainkat, és könyvtári ellátottság t ek in -
tetében nem az élvonalban, hanem az utolsó helyen leszünk; nem beszélve arról a 
veszélyről, mely a legutóbbi években megjelent ú j könyvek beszerzésének hiánya-
ként jelentkezik majd könyvtárainkban. 

A városban 3 nagy könyvtárbázis van: a Somogyi-könyvtár, az Egyetemi Könyv-
tár és a Szakszervezeti Könyvtár. Mindhárom könyvtárnak a hatása jóval túlnő a 
város határain. 

A város hagyományainak feltárásában és megőrzésében nagy szerepük van a 
könyvtárban dolgozó irodalmi és tudományos igényű munkatársaknak. 

A további évek egyik legfontosabb feladata, hogy népművelési munkánk legyen 
könyvtárcentrikusabb, ugyanakkor a könyvtáraknak Szegeden is sokkal népművelés-
één trikusabbnak kell lenni. Távlati terveink: A IV. ötéves tervben mindent elköve-
tünk, hogy megépüljön a szegedi könyvtár kombinát, mely mind az Egyetemi, mind. 
a Somogyi-könyvtár, továbbá a Levéltár elhelyezését hosszú évekre megoldaná, egy-
ben kulturált körülményeket teremtene az állományvédelem, a kutatás és a könyvtári-
módszertani munka részére. 

Megítélésünk szerint tovább kell erősíteni könyvtáraink kapcsolatát az élő iro-
dalommal. 

A VAROS MŰZEUMÜGYE 

Múzeumunk jelenlegi status quója ismert. A városnak formailag nincs múzeuma. 
Ez egyben jól tükrözi az illetékes vezetők szemléletét is. 

Gyakorlatilag nem ennyire rossz a helyzet, de ez inkább a két szerv együttmű-
ködésén múlik, nem pedig a város tulajdonjogából fakad. Tény, hogy a városnak je-
lenleg nincs múzeumi koncepciója. És itt egy olyan feladat adódik, hogy a múzeum' 
városi szerepkörét is erősíteni kelL 

A fentiek mellett természetesen a múzeum is évről évre fejlődik. Városon kí-
vüli hatóköre eléggé kiterjedt, kiállítási számai állandóan növekvőben vannak. Pl . 
1954-ben 16 kiállítása volt a múzeumnak, 1967-ben pedig 29. 

A- néprajz, a régészet rangos helyet foglalnak el az országos múzeumi életben, 
is. Hasonlóan a múzeum művészettörténeti tevékenysége is. 

A múzeummal kapcsolatos feladatok lényegében a város jellegéből fakadnak, 
meg kell oldanunk viszonylag rövid távon, hogy állandó tárlatot biztosítson a múzeum-
a szegedi képzőművész-hagyományoknak, a Tisza-kutatás tárgyi emlékeinek. Dolgozza, 
fel és alakítson önálló tárlatot a nemzetközileg is érdeklődésre számot tartó ornitoló-
giai anyagra. E fejlesztés lehetőségei összefüggnek a könyvtárfejlesztéssel, illetve an-
nak függvényei. Mindenesetre az előkészületeket a múzeum vonatkozásában is meg: 
kell tenni. 

A városban előbb-utóbb foglalkoznunk kell egy egyháztörténeti múzeum megala-
kításával is, mert a nagy kultúrkincset jelentő egyházi emlékek könnyen elkallód-
hatnak, vagy más városba vándorolhatnak. 

A VAROS SZÍNHAZÜGYE 

A színházzal kapcsolatos alapadatok meglehetősen ismertek. Szegeden van az-
ország legnagyobb vidéki színháza a legnagyobb társulattal, a legtöbb tagozattal és 
a legtöbb vidéki látogatóval. 

A vidéki színházakkal összehasonlítva, világosan látszik a szegedi színház helye 
és szerepe az ország színházi életében. 
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Vidéki színházak főbb adatai, 1967. 

. Befoga- Játszott ebbői külföl- Az elő- A látoga-
Város dóké- darabok magyar di szer- adások tók (1000 fő) 

pesség száma szerzőé zőé száma száma 

Szeged (Nemzeti) 982 48 13 32 453 223 
Szeged (Kamara) • . . 362 5 2 3 122 29 
Debrecen 698 30 9 21 425 182 
Miskolc 823 14 7 7 360 180 
Pécs (Nemzeti) 677 39 19 19 453 198 
Pécs (Kamara) 288 4 2 2 90 22 
Győr 588 22 11 9 330 148 
Békéscsaba 438 15 6 9 435 122 
Szolnok 583 16 7 9 406 153 
Kecskemét 698 21 12 6 452 195 
Eger 549 13 8 5 203 61 
Kaposvár 849 16 7 9 409 144 
Veszprém 560 10 5 5 302 125 
Déryné (Falu) 386 . 25 15 10 2146 605 

A társulat és a produkciók színvonala a realitásokat alapul véve országosan jó-
inak mondható. 

Az elmúlt négy évben a rádió 15 darabot, a televízió 19 darabot közvetített 
a Szegedi Nemzeti Színházból 

T e l e v í z i ó 
Rigoletto 
Lili bárónő 
Három nővér 
Köpeny — Gianni Schicchi 
Tévedések vígjátéka 
Caesar és Cleopatra 
Otelló 
Szegény kis betörő 
Trisztán és Izolda 
Angelica nővér — Bűvös szekrény 
Zenélő órák 
Futó kaland 
Pikk dáma 
Simoné Boccanegra 
Bohémélet 
Hof fmann meséi 
Háború és béke 
Fiatal nők kékben és pirosban 
Tosca 

A színház karmesterének, prózai énekeseinek külföldi útjai, valamint külföldről 
ide érkező vendégművészek szintén a színház országos szerepkörét bizonyítják. 

R á d i ó 
Nyár és füs t 
Hegyek al ján 
Idomén eo 
Pikk dáma 
Mosoly országa 
Férjvadászat 
Ero, a mennyet jár t vőlegény 
Három vándor 

. Mathis, a festő 
Pillangókisasszony 
Igor herceg 
Koktél hatkor 
Játszik a család 
Carmen 
Peer Gynt 

A színház országos hatását az alábbi táblázatból is le lehet mérni: 

A z e l ő a d á s o k s z á m a 

Székhe- T á j e l ő a d á s o k 
— E g y ü t t 

össze- ebből: más vá- község-
sen Bp.-en rosban ben 

294 110 3 88 19 404 

147 284 47 196 

L á t o g a t ó k 

1 050 

s z á m a 

40 248 5 898 194 480 
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Eladott bérletek száma (1968/69) 

Látogatók jegybev. 
az eszmei 

Látogatók jegybev. 
%-ában 

49,4 43,3 

felnőtt líj. Együtt 

Szegedi 5116 1597 6713 
Táj 1460 — 1460 

összesen: 6576 1597 8173 

T á j e l ő a d á s o k 

adás látogató 

Hmv.-hely 49 18 701 
Makó 9 2 416 
Csongrád 4 2 024 
Baja 1 650 
Kk.-halas 1 4 000 
Mezőtúr 1 600 
Székesfehérvár 12 4 600 
Gyula 1 107 
Debrecen 1 500 
Mohács 1 450 
Cegléd 1 700 
Szolnok 1 500 

Összesen: 88 35 248 

Látogatott községek: 

Mindszent Apátfalva 
Földeák Bácsszőlős 
Szegvár Kiskunmagsa 
Székkutas Rúzsa 
Nagymágocs Ullés 
Fábiánsebestyén Zsana 
Forráskút 

Bemutatott darabok száma: 18. 
Befogadóképesség: 1014 férőhely. 
Külföldi vendégszereplés: 

Szabadka, 2 előadás. 
Külföldi társulat vendégszereplése: 

Szabadkai Népszínház (2 előadás). 

A Szegedi Nemzeti Színházban az utóbbi években válságjelek mutatkoztak. Ezek 
részben megegyeztek a világméretekben és országos méretekben megjelenő válságje-
lekkel, részben sajátosan szegedi jelenségek voltak. 

Ebből kiindulva ez évben szükségessé vált a vezetéssel kapcsolatos konzekven~ 
ciák levonása, és megfelelő személyi változtatások végrehajtása. Ennek megtörténte-
után most mind a színházvezetésben, mindpedig a társulat erősödésében javulást 
várunk, ennek jelei már mutatkoznak. Egyben megteremtjük a feltételeit is mind 
tárgyi, mind személyi vonatkozásban. 

Természetesen a leglényegesebb feltétel a színházi rekonstrukció megvalósulása, 
bár az eldöntött kérdés és előkészületei megtörténtek, vagy folyamatban vannak , 
azonban még néhány évig problémát okoz. 

SZEGEDI SZABADTÉRI JÁTÉKOK 

A Játékok hagyományai, valamint azok a haladó vonások, melyek a Szegedi-
Fiatalok c. mozgalommal kapcsolatosak, ismertek. 

Az 1959-es felújítás bátor kezdeményezés volt, és első jele annak Magyarországon, 
hogy vidéken is lehet országos jelentőségű kulturális intézményt létesíteni. 

Az elmúlt 10 év alatt a Szabadtéri Játékoknál is mutatkoztak válságjelenségek, 
többször megmozdultak olyan erők és tényezők, kik ezt az országos hatókört kétségbe-
vonták és csökkenteni akarták. 

Ma a Szabadtéri Játékok minden fórumon elfogadott intézmény. Néhány produk-
ciótól eltekintve országos, bizonyos mértékig nemzetközi színvonalat képvisel. Ezt 
mindenekelőtt a darabok megválasztása, a közreműködők és a szereplőgárda színvo-
nala biztosította. A külföldi együttesek és szólisták szereplése csak tovább erősítette 
a Játékoknak ezt a szerepkörét. 

A 10 éves nézőszám eredménye megközelíti az egymilliót, és a 165 előadást — 
Szombathelytől Békéscsabáig, Zalaegerszegtől Nyíregyházáig — nagyon sok magyar 
állampolgár nézte meg. Ebben az értelemben a Szegedi Szabadtéri Játékok része an-
nak a kultúrpolitikai célkitűzésnek, mely magas színvonalú művészetet nagy tömegek-
részére kíván biztosítani. 

Rövidesen a Szabadtéri Játékok ideje alatt megrendezésre kerülő egyéb rendez-
vények is országos hírűvé válnak. 
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Statisztikai adatok tükrében a Játékok szerepköre az alábbiak szerint alakul: 

Nyári Szabadtéri Játékok főbb adatai, 1967. 

Játszott magyar K ü " 0 1 " Az előa- Látogatók 
darabok dások ( száma 
száma s z e r z ő é száma 1000 fő 

Szegedi Szabadtéri J. 4 1 3 13 68 
Gyulai Várjátékok 2 1 1 16 7 
Szombathelyi Savaria J. 2 — 2 4 2 
Esztergomi Játékok 1 1 — 2 1 
Margitszigeti Szabadtéri* 7 — 7 14 29 
Budai Parkszínpad* 3 2 — 24 43 
Városmajori Színpad* 1 — 1 8 8 
Körszínház 1 — • 15 6 

A Szabadtéri Játékok további koncepciójában lényegesnek tart juk a népszínház 
jelleg megtartását, annak hangsúlyozását, hogy a Szabadtéri Játékok nem kísérleti 
színpad, és hogy benne a látványosságnak jelentős szerepe van. 

Állandó vita folyik a hogyan kérdéséről. Véleményünk szerint eddigi alapvető-
jellegét továbbra is meg kell tartani, és lassan fejleszteni a Duna menti népek kultu-
rális találkozójának színhelyévé. Ez még több külföldi együttest, és még nagyobb-
számú külföldi közönséget jelent majd a városnak. 

A Szabadtéri Játékokkal kapcsolatban még két kérdést szükséges tisztázni: 
1. Az elmúlt évtizedben ezt tekintettük a várospolitika és a város kulturális éle-

tében egyik fő kérdésnek. Ezért más kulturális területekről elég sok szemrehányást 
kaptunk (színháztól, irodalmároktól stb.). -

Anyagilag is jelentős helyi erőt fordítunk a Szabadtéri Játékokra, hiszen csak 
a színpad-konstrukció 20 millió forintba került, de egyéb kiadásokat is elég nagy-
volumenben kellett eszközölni. Ezt mi fő kérdésnek tekintettük, és máig is úgy ítéljük, 
meg, hogy ezt meg kellett tenni. Máskülönben ma is vitatott volna, hogy kell-e Sze-
geden Szabadtéri Játékokat rendezni. 

Most, hogy a Szabadtéri Játékok megerősödött, előtérbe kerülhettek más művé-
szeti ágazatok, ugyanakkor nem szabad elfelejteni, hogy a Szabadtéri Játékok jelen-
léte igen nagy hatást és húzóerőt gyakorolt a városfejlesztés egyéb területeire is, 
melynek a város lakossága — köztük a szellemi munkások is — hasznát látták. Nagy 
lehetőséget biztosított pl. a Szabadtéri Játékok a szegedi színház vezetőinek és vezető-
színészeinek azáltal, hogy országos, esetenként nemzetközi mezőnyben léphettek fel. 

2. Szeged fesztiválváros jellege és jövőjének kérdése egy nagyon szép és általunk 
i's támogatott cél. De ez nem ötlet kérdése, ennek feltételei vannak. Ezek a feltételek 
100 millió forintokban mérhetők, márpedig közismert, hogy országosan is, de különö-
sen egy város kulturális életében ilyen nagy összegek lassan akkumulálódnak. 

A szegedi nagyszálló megépítése, további kulturális objektumok építése, a szín-
ház-rekonstrukció, az újszegedi szabadtéri színpad rekonstrukciója, a fürdőváros el-
képzelés megvalósítása — mint kezdeti lépések — jelen vannak és most érlelődnek. 
A fesztiválváros-koncepció megvalósulásának tehát az anyagi feltételek megteremr 
tése az előfeltétele. A város kész további erőfeszítéseket tenni ennek érdekében, eh-
hez azonban országos segítségre is szükség van. 

A VÁROS ZENEI ÉLETE 
A szegedi opera, a Szegedi Szabadtéri Játékok vonatkozásában e kérdés már rész-

ben kifejtésre került. További bázisokat itt a zeneiskolák, a Tanárképző Főiskola zene 
tanszéke, néhány kiemelkedően jó kórus (Zenebarátok és Tanárképző Főiskola) je-
lenti. 

Szeged zenei életét tekintve — megítélésem szerint — mindenképpen országos; 
színvonalon vagyunk. Ezt biztosítják az ide érkező vendégművészek is. 

A most alakuló Szegedi Szimfonikus Zenekar, meggyőződésem szerint, tovább 
erősíti majd a zenei élet szegedi színvonalát. 

Feladatunk, hogy a városban élő alkotó zeneművészek számára több támogatást 
adjunk mind erkölcsi, mind anyagi vonatkozásban. 

• Csak a színház-, illetve operajellegű előadások adatai. 
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SZEGED IRODALMI ELETE 

Ezen a területen rendelkezünk a legtöbb és legjobb hagyományokkal. Jelenleg is 
szép számú, többnyire országos szinten is elfogadott alkotó író él városunkban. Az 
elmúlt évtizedekben kialakult egy tisztes közepes színvonal, és ez nem lebecsülendő 
•eredmény. 

A Tiszatáj folyóirat körüli kezdeti és újabb viták és a szegedi könyvkiadás bot-
ladozásai egyben jelzései az irodalmi életünkben meglevő problémáknak is. A problé-
mák megléte mellett az azonban tény, hogy a városban élő írók alkotnak, ezt folyó-
iratok, napilapok és nem utolsósorban a kiadott könyvek dokumentálják. Van néhány 
nagyon reménykeltő alkotás is. Eredményeinket országosan számon tart ják, mely kri-
tikákban és vitákban kap hangot. 

A szegedi könyvkiadást jól dokumentálja az alábbi kimutatás 
Tiszatáj kiskönyvtái Másutt megjelent 

szegedi szerzők 
kötete 

1959 7 kötet 
1960 10 kötet 
1961 2 kötet 
1962 4 kötet 
1963 4 kötet 
1964 2 kötet 
1965 1 kötet 
1966 2 kötet 
1967 5 kötet 
1968 — kötet 

Összesen: 37 kötet 14 kötet = 51 mű 

A Tanács gondozásában jelent meg 

Tömörkény Emlékkönyv (1966.) 
Oltvay: Szeged múltja írott emlékekben (1968.) 
Szabó Imre: Felszabadulási bibliográfia (1965.) 

Rendszeres évkönyvkiadás 
Múzeum kb. 12—15 tanulmány (évenként) 
Főiskola kb. 10—12 tanulmány (évenként) 
Egyetem kb. 6 ív 

Somogyi-könyvtár kis-kiadványai: 1967-től 8 db 
Könyvtári Híradó 
Bibliográfiák (évente 3—4) 

Erőfeszítéseinket egy újabb könyvkiadó megalakítására nem koronázta siker. 
A város a jelenlegi helyzetben nem tud erre önállóan vállalkozni, a feladat megoldá-
sára azonban tovább kell kutatni a lehetőségeket. A Tiszatáj terjesztésének hatóköre 
részben országos, de különösképpen 4 megyére terjed ki. 

Irodalmi életünkben változatlanul legfontosabb kérdés, hogy színvonalas művek 
szülessenek. Ebben az esetben (erre példa van) országos kiadók sem idegenkednek 
szegedi alkotásokat kinyomtatni. 

A VAROS KÉPZŐMŰVÉSZETE 
Az elmúlt években vita folyt arról, hogy van-e Szegeden képzőművészet és egy-

általán Hódmezővásárhely mellett van-e annak létjogosultsága. Megítélésem szerint 
a vita napjainkra eldőlt. Szegednek van önálló képzőművészete, mely ha nem is ki-
emelkedő, de színvonalas helyet foglal el a magyar képzőművészeti életben, és a 
szegedi hagyományokra támaszkodva, napjainkban mindinkább kibontakozik. Ma 
még nincsenek itt nagy nevek, de ígéretek annál inkább. Mi igyekszünk megterem-
teni azokat a feltételeket, melyek egyben egy lassú javulás előfeltételei is. 

A város képzőművészeti életének 'azon oldala, mely közönségigény kielégítését 
"hivatva van szolgálni, megítélésünk szerint színvonalas és bármely, Magyarországon 
levő vidéki nagyváros dicséretére válna. 

Az elmúlt 10 évben Szegeden összesen 198 képzőművészeti kiállítást tartottak. 
A tárlatok látogatóinak száma az utolsó 5 évben megkétszereződött, 20 000-ről 

40 000-re nőtt. 
Az elmúlt években a város is mindinkább támogatta a szegedi képzőművészet ki-

bontakozását. A művészház megépítése, a kiállítási lehetőségek biztosítása, a vásár-
lások e támogatásnak a konkrét realizálása. Távlati terveinkben szerepel egy szegedi 
művésztelep megépítése. 
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A városban élő alkotó művészek és művészetpártolók között van egy egészsé-
ges türelmetlenség. A fejlődés ütemét lassúnak tartják. Elmarasztalják a hivatalos 
politikát a kellő támogatás hiánya miatt. 

Ezzel kapcsolatban 3 kérdést kívánok tisztázni: 
1. Sohasem a város vezetőinek szemléletén múlott a művészet megfelelő támo-

gatása. A város önállóságának hiánya, az anyagi lehetőségek központosítása azonban 
gátat vetettek a nagyobb mérvű támogatásnak. A támogatáshoz több pénzre lenne 
szükség, máskülönben a fejlesztés csak más kulturális ágazatok rovására történ-
hetne. Meggyőződésem, hogy művészeink közül senki sem kívánja, hogy a közokta-
tástól a pedagógusok rovására, vagy a kultúrotthonok és könyvtárak amúgy is szűk 
anyagi ellátottságát tovább rontsuk a művészet fejlesztése miatt. 

Javaslatunk az volt a kormányzati szervek számára, hogy a megyei jogú váro-
sok ilyen támogatások céljából részesüljenek a központi kulturális alapból, továbbá 
a helyi vállalatok és állami szervek anyagi támogatását is nyerjük meg ez ügynek, 
és létesítsünk városi kultúralapot a tehetséges fiatal vidéki művészek támogatására. 

2. A művészetet nem lehet általában támogatni. A fejlődés pozitív tendenciáit kell 
megtalálni, és csak az igazán tehetséges művészek érdemlik meg a támogatást. A vi-
déki kulturális decentrumokat csak úgy lehet megteremteni, és országos hatásúvá 
tenni, ha onnan nap mint nap száműzik a provincializmust, mert ennek veszélye 
állandóan jelen van. A vidéki művészet ágainak, fejlesztésének szép célja és jelszava 
nem adhat búvóhelyet a dilettantizmusnak, a színvonaltalanságnak. 

3. Egy város alkotóművészetének fejlődése nem párt- és állami határozatok hoza-
talával valósítható meg. Ez nem elhatározás kérdése. A támogatás sokat segít, de a 
tehetséget nem pótolja. Mindkettőre szükség van. 

Mi nem akármilyen művészetet támogatunk. A kritérium a szocializmus építésé-
nek igenlése, persze nem vulgárisan és voluntarista módon való felfogásban. A szo-
cialista művészet kialakulása egy történelmi folyamat. 20—25 év csak az alapok meg-
teremtéséhez elegendő. 

A város művészeti életét tekintve a jövőt illetően nem vagyunk elképzelés nél-
kül. Lesz új folyóirat, lesz könyvkiadás, segítjük a képzőművészetet és a zeneművé-
szet fejlődését. 

Szeretnénk valamilyen formában a filmgyártásba bekapcsolódni. Felvetettük, 
hogy hozzanak létre Szegeden vidéki tv-stúdiót. Mindez egyben a művészetek támo-
gatását is jelentené. 

összehasonlítva a város gazdasági és kulturális életét, úgy látszik, hogy a város-
ban — különösen a kisugárzó hatást vizsgálva és alapul véve — a kulturális jelleg 
dominál. Az arányokat tekintve és azt a hatást, melyet a kulturális intézmények 
kifejtenek, úgy tűnik: igazuk van azoknak, akik Szegedet kulturális téren ma is az 
ország második legnagyobb városává sorolják. Jó lenne ezt a rangot megtartani és 
tovább fejleszteni. 

MATKÖ KATALIN: NECEBEBI HALASZOK 
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